

文娱

六小龄童将拍电影《西游记》，接受本报专访——

改编不是恶搞世界名著

本报记者 李婕

在山东卫视正在拍摄的电视剧《新燕子李三》中，六小龄童饰演李三的师父李显。在无锡片场的拍戏间隙，他接受了本报记者的采访。除了谈正在拍摄中的电视剧，六小龄童从龚琳娜的《金箍棒》到自己筹备中的电影版《西游记》，向记者阐释了他心目中的《西游记》和美猴王。

肯定龚琳娜创新 鼓励走自己的路

“改编不是乱编，戏说不是胡说”这句话，被不同的人在很多场合提及。六小龄童也引述此言，他认为，“不能完全颠覆、戏说甚至恶搞世界名著。”这自然让记者想到今年有关《西游记》的两个改编作品——龚琳娜的《金箍棒》和电影《西游降魔篇》。六小龄童表示，他还没有看过《西游降魔篇》，因此不便评价，但对《金箍棒》，他“有另外一种感受”。

“龚琳娜的《金箍棒》，网上99%的评论都是在吐槽，我也看了她那个视频。首先她的词，‘俺老孙’‘花果山’‘齐天大圣’‘金箍棒’这些主要的西游元素都有了，包括她的装束，有翎子，还画了金箍。我一开始也很难接受她的风格，但支持她这样的创作。她的表演还有师徒四人出现在乐队伴奏里的形式，我觉得很有意思，但是‘观音’出现在乐队里合不合适？我想我们还是应该尊重宗教文化。”六小龄童说，应该欢迎这样的创新，“我给龚琳娜留过这样一个短信：希望你走自己的路，路在脚下。”

电影《西游记》 不能依赖特效

六小龄童称，未来几年还会拍一些影视作品，但最大的愿望是拍摄电影版《西游记》。“它一定是东方艺术和西方高科技的完美结合，拍出‘西游’文化的精髓和魂。我准备请国外的导演和编剧，这是为了让国外的观众欣赏它的艺术，但故事不会变、造型不会变，还会把中国的服饰艺术和山山水水都拍到里面，真正展示我们中华民族的国粹艺术。”

虽然要引入“西方高科技”，但六小龄童认为，高科技特效只能作为锦上添花，尤其是动作戏，更需要演员亲自下工夫。“动作戏要打出人物的性格、打出戏来，不是为打而打。评价艺术作品好坏的标准是‘艺在先，技在后’，技术是为内容服务的。现在高科技很发达，如果你过分依赖高科技拍戏的话，很多观众会觉得像在看游戏，没有‘神’和‘魂’。比如孙悟空一眨眼，眼神的那种犀利感觉，靠特技是不行的。”

六小龄童举例说：“万籁鸣先生的动画片《大闹天宫》，不是说有高

科技就可以超越的。那个年代就能塑造出这样的经典作品，所以我们应该从自己做起，努力去把作品拍好。”

谁来接棒孙悟空 我说了不算

六小龄童无疑是孙悟空最成功的扮演者，在他看来，这离不开对传统戏曲中“猴戏”的钻研。“‘猴戏’表演是一个独特的门类，不是你三天两天看看猴子怎么走怎么动就会了。我一直坚持这个观点：你要想演好美猴王，一定要熟悉了解传统戏曲里‘猴戏’的表演。所有的一招一动、一翻一站，都是不一样的。”

那么“美猴王”是不是后继有人？“猴戏”又如何传承呢？六小龄童表示：“‘猴戏’不一定姓章。经过我们一家四代人，我们希望传承的是一种精神和文化，不是动作或表情。等有机会我会把所有经验告诉年轻演员，但‘新猴王’的出现不是我一个人说了算的。”

六小龄童强调，《西游记》体现的是一种“猴王精神”：拼搏、进取、不屈不挠。

乐观向上。孙悟空的扮演者应表现出“美猴王”的“美”，“他一定要很漂亮，不是动物园里的猴，也不是老猴、脏猴，他是美的，跟一个二十六七岁的男人一样，眼睛炯炯有神，永远斗志昂扬。”



山东女作家缺少领军人

我省首次召开女作家创作研讨会

本报讯(记者 霍晓蕙) 近日，山东省作家协会举办首次“山东省女作家创作研讨会”，就山东女作家创作现象和发展规律，进行了深入探讨。据了解，近年山东女作家队伍实力不断增强，但缺少领军人物和精品力作，还没有形成在全国文坛独树一帜的齐鲁女作家群体的整体风格。

据省作家协会党组书记、副主席杨学锋介绍，山东女作家队伍近年来不断发展壮大，5年来，新发展的会员中，女作家占27%，且女作家的创作实力不断增强，她们的创作涵盖了包括

小说、散文、诗歌在内的所有文学形式，而且在每一个门类都有好的作品产生。本次研讨会集中评介的东紫、常芳、艾玛、王秀梅、路也、简墨、霞子等7位中青年女作家，是山东女作家的代表，研讨会上，与会的评论家对女作家的文学创作进行了深入细致的分析和点评。

与会专家认为，山东女作家优势和长处很多，但从更宏观的一面看，还存在一些问题和不足。最主要的问题就是她们中间还没有真正产生进入全国主流女作家队伍、具有全国范围甚至世界影响的大

作家，山东女作家队伍的创作与在全国活跃的铁凝、王安忆、方方、池莉、迟子建等女性作家以及山东男性作家群所取得的成就相比，仍然存在差距，缺乏领军人物。另外，山东女作家的写作目前还处于“本色写作”的阶段，所谓“本色”就是作品所反映的艺术世界仍然囿于女性视角。专家们建议女作家强化自我超越意识及能力，在写作实践中拓展视野、兼容并蓄，不能自我欣赏、自我封闭，从而创作出更具影响力和震撼力的文学作品，诞生一批杰出女性写作人才。

电视剧首播完美收官

《叶问》续集筹拍计划中



本报讯(记者 师文静)

电视剧《叶问》在齐鲁电视台完美收官。作为苏州福纳影视2013年力推的民国新武侠大戏，《叶问》播出后力克劲敌，收视持续上扬，从3月2日开始连续8天稳居全省收视率第一。

以叶问为题材的影视作品为数不少，前有叶伟信的《叶问》系列，后有王家卫十年磨一剑的《一代宗师》，而《叶问》一面世便引发关注。同类题材撞车，难免引起对比。相比于电影的精炼和虚化，电视剧《叶问》则以更加写实细腻的镜头和更加恢宏的篇幅将华丽的功夫盛宴、波谲云诡的历史、新式自由的爱情以及宗师的传奇经历娓娓道来。

同时与电影偏意象化

的风格相比，电视剧《叶问》更多了一分沉重的历史感和平实的生活质感。如该剧总导演范小天所说：“《叶问》是在杀戮中谱写纯粹的爱情，在硝烟中编织细腻的人生，我们希望通过一个武者的眼睛去看那个动荡的大时代，以武者的心去感受那个大时代。”

电视剧《叶问》集结了众多明星大腕，堪称星光璀璨，包括香港无线当家一线小生、“五料视帝”郑嘉颖，“玉女掌门”韩雪，“千面小生”刘小锋，“宅女神”周秀娜。

不少观众意犹未尽，强烈建议制作方能延续宗师传奇，尽早拍摄续集。对此，片方回应：“一切尽在计划中。”

于震加盟《王牌谍中谍》

要把美女当“鬼子”打



本报讯(记者 邱祎)

浙江卫视《王牌谍中谍》由于其悬念迭起、精彩纷呈的环节，开播至今不仅迅速蹿升为收视新锐，各界关注也持续升温，甚至有很多明星名人也纷纷加入节目的报名名单。1日晚节目就迎来了众多明星嘉宾的参与——三位著名男演员力战三位美女主持人，被誉为“中国谍王”之称的于震更是表示一定要在这个考验智慧的舞台上证明自己。

节目中，面对三位美女主播，“谍王”于震一上场就扬言“要把美女当‘鬼子’打”，冷血杀手展露无遗。但是节目中，于震却不像他口号喊得那么有气概，面对美女多多的情歌攻势，同时胡向真也主动拉起自己的手，这个昔日的硬汉早已乱了头绪，险些坠入美女的“温柔一刀”。

在内地知名男演员中，于震的形象算得上令人过目不忘的，硬朗外形和硬汉气质使得他成为军旅、谍战的“专业户”，无论是“潜伏”还是“反潜伏”他都驾轻就熟。《中国兄弟连》里他饰演粗中带细的铮铮铁汉辛柏青，一个人撑起半部戏。在节目现场，说不放弃就不放弃的他尽显铁汉硬骨，但美女主播们哪里是好说话的主，她们想尽战术，八百般武艺软磨硬泡、各显神通，于震“谍王”称号也备受考验，在国内多部“谍战”电视剧中，于震已经开始尝试跳出以往粗线条硬汉的局限，凭借智慧头脑与敌人斗智斗勇，但这回他遇到三位美女“鬼子”，几乎叫他周旋不及。

《晓说》播放过亿

本报讯(记者 倪自放)

由优酷携手音乐人高晓松跨界打造的脱口秀《晓说》，自2012年3月中旬上线至今，总播放量已突破一亿两千多万，均集播放量过200万，成为网络第一脱口秀。

《晓说》的主题内容是高晓松以独特的个人视角，犀利幽默地解读历史与热点，以“侃大山”的形式，让历史、军事、文化等枯燥话题变得有趣生动、简单易懂，赢得网友喜爱。